
ОТЧЕТЕН ДОКЛАД

За работата на секция  „Технологии”
към Регионална колегия  на КИИП – София град

през  2025 година

         Уважаеми колеги,

         Добре дошли  на годишното отчетно  на секция „Технологии“ за  изтеклата
година.  Както  ви  е  известно,  тази  година  събранието  е  отчетно  –  изборът  на
ръководство  на   секциите  и  на  КИИП  за  4  годишен  период  беше  направен  на
събранията през 2024 г. Присъстват 27 души. 
         Избор  на  протоколчик  –предлагам  инж.  Райна  Кожухарова.  Други
предложения?
         Гласуване за протоколчик инж. Райна Кожухарова .
         За – 27
         Против – няма
         Въздържали се  - няма

         Моля инж. Кожухарова да заеме мястото си. 

        Предлагам следния дневен ред:

1. Отчетен доклад  за  работата на професионалната секция за 2025 г.
2. Обсъждане и приемане на отчетния доклад.
3. Обсъждане предложение за размер на членски внос 2027 г. и отчисленията 
към ЦУ за 2027 г.
4. Избор на делегати за Общото събрание на КИИП РК София-град на 5 март 
2026 г. и Общото събрание на КИИП  -  04.2026 г.
5. Разни.

         Други предложения?
         Гласуване на дневния ред.
        За – 27
         Против – няма
         Въздържали се  - няма

          Резюме на отчетния доклад
          Отчетният доклад беше публикуван на страницата на КИИП – София град на
10. 02 – надявам се, че сте се запознали. Затова ще се спра на основните моменти. 

1. Състав на секцията:
         Към  20. 12. 2025  г., когато е срокът за плащане на годишния членски внос,
редовно отчетените членове на РПС „Технологии“  са 245 /за сравнение към 20. 12.

1



2024г.  са били 237  души. С ППП са 210 души,  с ОПП – 26 и доброволни членове –
9 души /те кандидатстват  за ОПП не в РК, а в централния офис без членство –
получават само съответна правоспособност; нямат право да присъстват на събрания
и да бъдат избирани за делегати. Но след задължителния доказан проектантски стаж
–  2  или  4  години,  трябва  да  кандидатстват  за  ППП  като  станат  членове  на
регионална колегия/. 
        Кандидатите за правоспособност в секцията в РК София – град през 2025 год.
са само 9 души  - 6 с ППП и 3  с ОПП. За голямо съжаление, новите желаещи  да
практикуват професията  проектант по част Технология са  много малко. 

        Най – голямата част от членовете на секцията  са колеги със специалност
„Технология  на  машиностроенето“,  след  това   „Енергийни  технологии“.   За
съжаление възрастовият ни състав не е много обнадеждаващ – 68 %  са над 50
години, а младите инженери – от 20-40 години, са само 12 %. Изводът е ясен – няма
нови попълнения  в секция Технологии на проектантската гилдия.  
          Броят на делегатите за общите събрания на КИИП – РК София град и на
КИИП се  определя  на   квотен  принцип   (1  делегат  на  45 проектанти  –  това  е
квотата, определена  от Общото събрание за 2016 г.  и в сила и досега) въз основа на
редовно отчетените членове – това са платилите членския си внос до 21.  12.  на
съответната  година.  Имаме  право   на  6   делегати,  +  2  „по  право”  –  поради
длъжността  си в централното  ръководство на КИИП -     инж. Явор Писанов -
председател на НПС „Технологии“ и член на УС и инж. Здравка Стоилова -  член на
Контролния съвет на КИИП.

         2. Проектантска правоспособност
         Комисията по присъждане на проектантска правоспособност в нашата секция
през отчетната година година беше в състав  – председател аз и членове инж. Райна
Кожухарова  и  инж.  Мария  Фингарова.  През  2024   година  са  разгледани
документите на кандидатите за проектантска правоспособност и е присъдена на 9
души – 3 за ППП и 6  за ОПП. Съгласно изискванията на УС в случай на отказ от
регионалните  комисии,  трябва  да  се  цитират  нормативните  основания  за  това  –
Наредба за проектантската правоспособност,  ЗУТ, Закон за камарите на АИИП,
както  и  новите  Наредби  за  държавните  изисквания  за  придобиване  на  висше
образование  на  общообразователни  квалификационни  степени  „Бакалавър”  и
„Магистър”.  Комисията преценява всички заявления и доказателствата за трудов
стаж. Случва се да  няма такива, или е вписана друга длъжност – не проектант.
Най-често при нас  се случва кандидатът де има бакалавърска степен по някаква
специалност, а магистратура по друга коренно различна  технологична специалност.
Има и няколко случая бакалавърската степен да не е по   технологична специалност
– а магистърската с така наречената“дълга магистратура“.  За тях нашата комисия
по регистрите отхвърля искането, но УС често го приема    – след отказ от нас тези
заявления се изпращат  за разглеждане  в Централната комисия по регистрите на
секцията и след това в УС.        Много се надявахме, промените в ЗКИАИП, приети
през  ноември 2025 г.,  ще преустановят  такива случаи.  Става  дума за приетата
корекция – ал. 10 към чл. 7 на ЗКИАИП, а именно:
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(10) (Нова - ДВ, бр. 87 от 2025 г.) Не получават проектантска правоспособност лица с професионална
квалификация  "строителен  инженер"  и  "инженер",  които  не  притежават  диплома  с  образователно-
квалификационна  степен  "бакалавър"  и  "магистър"  с  професионална  квалификация  "инженер"  по
специалност от регулираната професия "Инженер в инвестиционното проектиране" и чието обучение не
отговаря на държавните изисквания по чл. 9, ал. 3, т. 5 от Закона за висшето образование, и същите не
се вписват в регистъра на лицата с проектантска правоспособност по чл. 6, т. 1 и 3 към Камарата на
инженерите в инвестиционното проектиране. 

А чл. 9, ал. 3 , т. 5 от Закона за висшето образование препраща към Наредбите за
държанвните изисквания за придобиване на степен Бакалавър и Магистър
 (изм.  -  ДВ,  бр.  53  от  2002  г.,  изм.  -  ДВ,  бр.  48  от  2004  г.)  утвърждава  държавни  изисквания  за
придобиване на висше образование по образователно-квалификационни степени и по специалностите от
регулираните професии ………

В тях се определят дисциплините и хорариумите за  придобиване на съответните
квалификационни степени по различните специалности.  

Тази промяна беше инициирана от КИИП и беше приета с много борба от страна на
УС. И тъкмо се поуспокоихме по този въпрос, се оказва, че на последната комисия
по  регистрите   отказът  ни  на  база  на  тази  алинея  да  се  присъди  проект.
правоспособност  на  един  от  кандидатите   –  инженер  с  едно  обучение  като
бакалавър  и  друго  като  магистър,  не  се  приема  от  юриста  на  КИИП.  Поискаха
данни за  дисциплини,  хорариуми и т.  н.   –  инж.  Писанов беше принуден да  ги
представя.  Смятам,  че  трябва  да  се  изясни  конкретно  какви  права  ни  дава
новоприетата поправка на закона.  Последният месец имахме кандидат,  завършил
архитектура,  който  след  едногодишна  магистратура  искаше  технологична
правоспособност.  Разбира се ние отказахме,  и сега  очакваме да видим какво ще
реши по този казус УС. 

           Изискванията за доказване на стаж и разработени проекти  съвместно с
проектант с ППП   от колеги с ОПП, които кандидатстват за ППП включват валидна
трудова книжка за колегите на трудов договор и  декларация обр. № 6, подписана от
проектантът с ППП, дал препоръка на кандидата. Но често се получава проблем –
във фирмата няма проектант с ППП по същата  или близка правоспособност  и се
представя  декларация  от   проектант  с  друга  специалност.  Ясно  е,  че  това  е
фиктивно – т. е. този колега с ОПП изобщо не е бил обучаван, а проектите, които е
разработвал, са подписвани от някого като услуга. Разбира се това не винаги е така
– има колеги, които са работили в колектив с проектант ППП и са били обучавани.
В такива случаи нашата комисия   обикновено връща кандидата за допълване на
документите, като се допуска член на друга колегия от същата специалност да даде
декларация образец 6. 

           Във връзка с конкурсите за обществени поръчки, където се изисква участие
на технолог, се явяват и случаи,  инженери от други специалности – Електро, ВК,
ОВК,  кандидатстват  за  правоспособност  по  част   „Технология“.   В  тези  случаи
пишем  запитване  към  обявителите  на  конкурса  за  уточнение  и   заедно  с  тях
определяме  секцията  и  раздела,   който  може  да  поеме  такъв  обект.   На  тези
конкурси често се случва да се изисква тясна технологична специализация, каквато
нямаме, и то подкрепена с диплома. 
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              За  разделите в удостоверенията в секция Технологии. 
              На   събранията  на секцията през 2021 и 2022 г.  беше взето решение да се
окрупнят  разделите с цел да може да се обхванат  разнообразните специалности
във ВУЗ- овете.  На събранието на секцията в КИИП – София град  през 2023 г.
беше прието да има   6 окрупнени раздела, които да  кореспондират и със списъка
на  професиите  на  Европейския  съюз.   Но  на  общото  събрание  на  НПС
„Технологии“  имаше разногласия  по този  въпрос.  Получиха се възражения от
други РК, че  такова решение   щяло да бъде в ущърб на проектантите и че не
трябва да има корекция. Следващите години изобщо не са предприемани действия
по този въпрос. 

         За наличието на технологични проекти, изготвени от хора без технологична
правоспособност.  Както  знаете,  беше  изготвено  и  изпратено    писмо  от
Председателя  на  КИИП  до  всички  институции,  които  имат  общо  с  процеса  на
съгласуване и одобряване на проектите  и издаване на Разрешения за строеж и за
въвеждане  в  експлоатация  на  обектите  –  всички  общини  в  страната,  ДНСК,
Министерства – във връзка с общ. поръчки, БАИК и т.н. В него  подробно бяха
изброени инженерите, които имат право да изготвят и подписват проекти по част
Технология и за какви видове  обекти трябва да има технологичен проект. Трябва да
се каже, че оттогава подобните случаи много намаляха. Все пак ви приканвам да
сигнализирате – ще пишем писмо за конкретния случай до съответната община. 

           Знаете, че дълго време  се работеше по промяна на Наредба № Iз-1971 за
строително  техническите  правила  и  норми  за  осигуряване  на  безопасност  при
пожар.  Преработената Наредба беше публикувана в Държавен вестник и е в сила от
31. 12. 2024 г.  През миналата година също имаше някои по-дребни изменения. На
Националната конференция на НПС „Технологии“ през октомври 2025 г.  една от
най-полезните лекции беше именно за промените в пожарната наредба.  Лекторът
обърна  особено  влияние  на  промените,  които  имат  отношение  към  част
Технологична на проектите. 

            Правоспособност за проектиране на здравни заведения
            Колегите, които разработват технология на здравни заведения и съответно
необходимите инстала;ции за газове, останаха  много малко на брой. Те по принцип
са електро инженери и в комисията по регистрите се обсъждаше въпроса как да се
обоснове  правоспособността  на  бъдещи  кандидати,  ако  са  ел.  инженери.  Но  се
оказа, чеся рязкрити специалости както в ТУ, така и в университетите в Пловдив и
Руси, където се подготвят машинни инженери в тази област. Така че се надяваме  в
бъдеще  да  има  кандидати,на  които  ще  присъждаме  правоспособност  по  раздел
„Технология  на  сгради  с  непроизводствено  предназначение“  –  там  се  числят  и
здравните заведения. 

          3. Цени за проектиране
Методиката за определяне на цените  в инвестиционното проектиране беше

актуализирана и издадена отново през 2018 г, публикувана и в Държавен вестник.
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Но дали Методиката  се признава от Възложителите – тъй като не  е  подзаконов
документ.  Коментирали сме това, миналата година го внесохме като предложение
за  гласуване  на  Общото  събрание  на  КИИП,  но  но  няма  никакви  действия  и
резултати.  Както обикновено общата цена за проекта се определя от  Възложителя
и архитекта или конструктора, които договарят проекта, а те го разпределят между
специалностите  най-вече  по  свое  усмотрение.   В  интерес  на  истината  искат  се
оферти, понякога за наше удовлетворение се оказва възможно Възложителят  да се
убеди  в  цената  по  Методиката,  но  обратните  случаи  са  повече.   Беше  въведен
инфлационен  коефициент  на  цените  по  съществуващата  методика,  а
междувременно всяка секция може да предлага актуализацията им.  Приканвам ви
да изпращате мненията си за актуализация на раздел “Технология“ в Методиката за
цените на КИИП – със срок до средата  на м. март – преди общото събрание на
КИИП.  Но  по-  важно  е  дали  можем  да  отстояваме  тези  цени  и  да  получаваме
заплащане – в това отношение има много нередности. 

  
           4. Застраховки 

В  момента  няма  действаща  политика  на  КИИП  по  застраховките
„Професионална отговорност“ на проектантите. В сила са договорените  изгодни
преференциални  условия  между  КИИП  РК  София-град  и  застрахователно
дружество „Армеец“ - 21% отстъпка от застрахователната премия. Така че всеки
член на регионална колегия София – град може да се застраховав тази компания
при  тези  условия.  За   удобство  на  колегите,  документите  по  застраховките  се
оформят в офиса на КИИП София – град. Разбира се всеки може да се застрахова и
в друга  застрахователна компания при други условия по негово желание. 

          5. Мероприятия 
          След миналогодишното събрание многократно отправях молби към колегите
от секцията за теми, по които биха искали да получат сведения и обучение. Но не
постъпи  нито  едно  подобно  искане.  За  това  публикувахме  на  страницата  на
секцията актуална информация от производители на  различни изделия от интерес
за технолозите - проектанти от различни специалности. Но оставаме с впечатление,
че много малко колеги изобщо отварят страницата на секцията. 
      Задължителен  раздел  в  проектите  по  част  Технология  е  Здравословни  и
безопасни условия на труд – в миналото БХТПБ.   Нормативният документ беше
Инструкция  №  1  за  БХТПБ.  Но  по  отношение  на  пожарната  безопасност
изискванията са в променената Наредба № 1з от м. декември 2024 г.   Потърсих
актуален нормативен документ, който да определя обхвата исъдържанието на част
ЗБУТ  -  това  е  Наредба  № 7  за  минималните  изисквания  за  за  здравословни  и
безопасни  условия  на  труд  на  работните  места  и  при  използване  на  работното
оборудване.  – посл. изменения и допълнения  2017 г. – издадена от Министъра на
труда и социалната политика.  Тя третира факторите  на  ЗБУТ  подобно на старата
Инструкция № 1 но много по разширено и е основа за съставяне на този раздел от
проекта.  .  Освен  нея  са  издадени  и  редица  други  наредби,  касаещи  различни
процеси  –  техните  изисквания  трябва  да  залегнат  в  съответните  технологични
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проекти. .  Изпратихме имейли до всички членове на секцията със  списък на тези
наредби и адрес в Интернет,  където са публикувани.  
      
      По въпроса  за  задължителното продължаващо  обучение на членовете  на
Камарата  –  засега  няма  определен  начален  срок   за  осъществяването  му.   На
миналото събрание избрахме комисия, но засега не се изискват никакви действия. 

      Конференция на НПС Технологии 
      По решение на общото събрание на НПС Технологии от миналата година беше
организирана  национална  конференция  „Индустриални  технологии“,  която  се
проведе от 3-5 октомври 2025 г. в гр. Бургас.  Основната работа по организацията
беше  свършена  от  колегите  от  ръководството  на  рег.  секция  Технологии  в  гр.
Бургас.  Конференцията  беше  запланувана  за  100  души,  но  се  отзоваха  45  За
съжаление въпреки контактите ми с много колеги и обещания да си помислят,  от
София град дойдоха 14 души.  Но мога да кажа не без гордост, че имахме важно
участие -  секцията  ни осигури някои от  най- интересните  лекции. Имахме трима
лектори – инж. Евгения Ачкаканова  подготви  презентация на тема „Съвременни
технологични решения при отглеждане на дребни преживни животни от различни
продуктивни  направления“;   инж.  Петя  Главчева  –  на  тема  „Новости  в
националното законодателство в областта  на храните“  и аз – на тема „Раздел ЗБУТ
на технологичните проекти“.  От нас беше  осигурена и най – интересната лекция на
конференцията  –  за  промените  в  Наредба  1з-1971  за  строително  –техническите
правила и норми за осигуряване на безопасност при пожар, която беше изнесна от
инж.  Георги  Грозданов    по  наша  покана.  Към  него  имаше  и  много  въпроси.
Последния  ден  посетихме  със  съдействието  на  инж.  Душко  Опърлаков  –
председател  на  Контролния съвет  на  КИИП и бивш председател  на  РК –Бургас
много интересен обект на територията на града. Смятам, че  конференцията беше
изключително полезна за присъствалите, включително и за да се опознаят колегите
от различните региони.  Никак не е  лошо да се превърне в традиция  -  но това
зависи от всички, а не само от 2-3 организатори.  

        7. ФОНД  за подпомагане на малките колегии – решението на общото
събрание е в сила и тези пари се отклоняват по такъв начин.  На миналогодишното
общо събрание на КИИП беше прието решение за  разпределянето на приходите от
членския внос  - отчисления за Централното ръководство и  за малките регионални
колегии.   То се  прилага  и  на  следващото събрание  ще бъде  направен подробен
отчет. 
            Както знаете има решение да се отделят   средства за финансиране на
мероприятията на НПС – определят се суми за бюджета им  в зависимост от броя на
членовете.  През  изминалата  година.  Точно  с  тези  средства  беше  организирана
конференцията  в  Бургас.    Очакваме  предложения  и  за  други   мероприятия,  за
които може да се използват  тези средства. 

             8. Стипендии 
            За стипендиите за млади инженери от ІV курс на техническите ВУЗ по една
годишно  за  всяка  секция  на  РК  София  –  град  –  бъдещото  попълнение  на
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проектантската    колегия.  За  нашата  секция  поради  множеството  различни
специалности   стипендиите  са  две,  Тази  година   одобрихме   кандидатури  на
студенти  от  Техническия  университет  София   -   Факултет  Индустриални
технологии  и  Енерго  машиностроителен  факултет,  на  които  бяха  присъдени
стипендии. 

         9. Избор на делегати. 
          Съoбразно  квотата на делегатите спрямо отчетените членове на секцията  – 1
делегат на 45 редовно отчетени членове,  имаме право на 6   делегати за общите
събрания на КИИП София град и на КИИП.    Върху делегатите  пада цялата работа
в секцията – участие в комисии, подготовка на различни материали, писма и т. н.,
която никак не е  малко,  почти ежедневно има по някакъв ангажимент и отнема
доста време. 

           Предлагам да гласуваме доверие на миналогодишните делегати: 

- инж. Румен Велинов
- инж. Свилен Иванов
- инж. Райна Кожухарова 
- инж. Георги Савов
- инж. Илка Симиджиева
- инж. Мария Фингарова 

      Освен тях на секцията се полагат и двама делегати по право – председателят на
НПС Технологии инж. Явор Писанов и члена на Контролния съвет инж. Здравка
Стоилова. За тях не е необходимо да се гласува. 

            Други предложения – няма. 
            Решение за гласуване – по единично или общо. Предложение -  общо
гласуване за 6-та делегати от секцията. 
         За – 27
         Против – няма
         Въздържали се  - няма

          Приема се съставът на делегатите да се гласува общо.

            Гласуване за предложения състав на делегатите на секцията:
         За – 27
         Против – няма
         Въздържали се  - няма.

         Приемат се следните делегати на РСТ – София град:
- инж. Румен Велинов
- инж. Свилен Иванов
- инж. Райна Кожухарова 
- инж. Георги Савов

7



- инж. Илка Симиджиева
- инж. Мария Фингарова 

 
По право:

- инж. Явор Писанов
  -   инж. Здравка Стоилова

        

                                                               Инж. Илка Симиджиева
                                                          Председател на секция „Технологии” 
                                                                       към РК София – град
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